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2. И.В. Шевандронова (1928-1993)

ДЕВУШКА НА СНЕГУ. 1969
Картон, масло. 37х26
Удостоверяющая подпись 
художника А. Тутунова на 
обороте

I.V. Shevandronova (1928-1993)
GIRL IN SNOW. 1969
Oil on cardboard. 36x26
Authorizing signature of the artist 
A. Tutunov on the reverse

RUB 80 000-120 000

2

3. А.В. Завьялов (1926-1993)

В ПАРКЕ. 1957
Холст на картоне, масло. 26х33
Подписана и датирована на 
обороте

A.V. Zavyalov (1926-1993)
IN  PARK. 1957
Oil on canvas laid on cardboard. 
26x33
Signed and dated on the reverse

RUB 25 000-35 000

1

1. И.В. Шевандронова (1928-1993)

Этюд к картине. 1962
Холст на картоне, масло. 40х25
Подписана и датирована в 
левом верхнем углу

I.V. Shevandronova (1928-1993)
Study for a painting. 1962
Oil on canvas laid on cardboard. 
40x25
Signed and dated in the
upper left corner

RUB 80 000-120 000

3
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4. И.С. Иванов-Сакачев (1926-1985)

КАРПОЛЬ НА ТРЕНИРОВКЕ
Из серии «Уралочка». 1970-е
Картон, масло. 29х47

I.S. Ivanov-Sakachov (1926-1985)
KARPOL AT A TRAINING 
SESSION. From the series 
“Uralochka”. 1970s
Oil on cardboard.  29х47

RUB 50 000-60 000

5. С.Ф. Шурпин (род. 1937)

ДЕВОЧКА С МАКАМИ. 1956
Холст, масло. 45х37
Подписана и датирована на 
обороте

S.F. Shurpin (b. 1937)
GIRL WITH POPPIES. 1956
Oil on canvas. 45x37
Signed and dated on the reverse

RUB 40 000-50 000

4
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6. В.И. Винокур (род. 1927)

ОХОТНЫЙ РЯД. 1955
Бумага, акварель. 40х60

V.I. Vinokur (b. 1927)
OKHOTNIY RYAD. 1955
Paper, watercolours. 40x60

RUB 40 000-50 000

7. В.И. Винокур (род. 1927)

МЕЧТАТЕЛИ. 1969
Бумага, акварель. 40х26
Авторская монограмма в правом нижнем углу

V.I. Vinokur (b.1927)
DREAMERS. 1969
Paper, water colours. 40x26
Author’s monogram in the lower right corner

RUB 25 000-30 000

6

7



8. Е.Б. Окс (1899-1968)

УЛИЦА КРОПОТКИНСКАЯ
Из серии «Старая Москва». 1967
Картон, масло. 30х40
Подписана и датирована
в правомнижнем углу

E.B. Oks (1899-1968)
KROPOTKINSKAYA STREET
From the series “Old Moscow”. 1967
Oil on cardboard. 30x40
Signed and dated in the lower right corner

RUB 70 000-80 000

9. Е.Б. Окс (1899-1968)

ЖЕНЩИНА ЗА ТУАЛЕТОМ. 1940-е
Картон, масло. 33,5х24
Из семьи художника

E.B. Oks (1899-1968)
WOMAN MAKING HER TOILET. 1940s
Oil on cardboard.  33,5х24
From the artist's family 

RUB 30 000-40 000

10. Е.Б. Окс (1899-1968)

ТАЛЛИН. 1955
Бумага, акварель. 40х29
Подписана и датирована в 
правом нижнем углу

E.B. Oks (1899-1968)
TALLINN. 1955
Paper, watercolours. 40x29
Signed and dated in the lower 
right corner

RUB 15 000-20 000

8

9 10
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11. И.А. Коваленко (род. 1931)

ПЕЙЗАЖ С ЦЕРКОВЬЮ. 1971
Холст, масло. 59х89
Подписана на обороте

I.A. Kovalenko (b. 1931)
LANDSCAPE WITH A CHURCH. 1971
Oil on canvas. 59x89
Signed on the reverse

RUB 50 000-70 000

11
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12. И.А. Коваленко (род. 1931)

Эскиз к картине «Приезд 
Екатерины II в Университет» 
1990
Бумага, акварель, гуашь. 26х50
Подписана на обороте

I.A. Kovalenko (b. 1931)
Sketch for the painting “The arrival 
of Catherine II to University”. 1990
Paper, watercolour, gouache. 26x50
Signed on the reverse 

RUB 25 000-35 000

13. И.А. Коваленко (род. 1931)

Рисунок к картине «Иван Грозный 
и митрополит Филипп». 2002
Бумага, карандаш. 59,5х42
Подписан и датирован в левом 
нижнем углу

I.A. Kovalenko (b. 1931)
Sketch for the painting  “Ivan Terrible 
and metropolitan  Philip”. 2002
Paper, pencil. 59,5x42
Signed and dated in the
lower left corner

RUB 30 000-40 000

14. И.А. Коваленко

(род. 1931)
Эскиз к картине «Дорога 
на Голгофу». 1998
Бумага, уголь, мел. 34х44
Подписана и датирована в 
левом нижнем углу

I.A. Kovalenko (b. 1931)
Sketch for the painting 
“The road to Golgotha” 
1998
Paper, charcoal, chalk. 34x44
Signed and dated in the 
lower left corner

RUB 25 000-35 000

12

13

14
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15. А.Г. Варламов (1920-2002)

КОЛХОЗНИЦА В КРАСНОМ ПЛАТКЕ. 1957
Холст, масло. 70х50
Подписана и датирована в правом нижнем углу

A.G. Varlamov (1920-2002)

collective farmer IN A RED 
KERCHIEF. 1957
Oil on canvas. 70x50
Signed and dated in the lower right corner

RUB 120 000-150 000

15
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16. А.А. Горпенко 

(1916-1980)
В ПОРТУ. 1960
Картон, масло. 50х70
Подписана на обороте

A.A. Gorpenko
(1916-1980)
AT THE PORT. 1960
Oil on cardboard. 50x70
Signed on the reverse

RUB 25 000-35 000

17. К.Г. Дорохов (1906-1960)

КРЫМ. 
Картон, масло. 25х35

K.G. Dorokhov (1906-1960)
THE CRIMEA
Oil on cardboard. 25x35

RUB 70 000-90 000

16

17
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18. Б.Г. Коржевский (1927-2004)

ЮЖНЫЙ ПЕЙЗАЖ. 1989
Холст, масло. 44х65
Подписана и датирована
на обороте

B.G. Korzhevskiy (1927-2004)
SOUTH LANDSCAPE. 1989
Oil on canvas. 44x65
Signed and dated on the reverse

RUB 200 000-250 000

19. Б.Г. Коржевский (1927-2004)

ХРАМ ХРИСТА СПАСИТЕЛЯ. 1997
Картон, масло. 77х96
Подписана на обороте

B.G. Korzhevskiy (1927-2004)
THE CATHEDRAL OF CHRIST
 THE SAVIOR. 1997
Oil on cardboard. 77x96
Signed on the reverse

RUB 100 000-150 000

20. Б.Г. Коржевский (1927-2004)

НА ВОЛГЕ. 1970
Холст, масло. 62х85
Подписана на обороте

B.G. Korzhevskiy (1927-2004)
ON THE VOLGA. 1970
Oil on canvas. 62x85
Signed on the reverse

RUB 100 000-150 000
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21. В.П. Тягунов (1907-1972)

ДЕМОНСТРАЦИЯ. 1970-е
Картон, смешанная техника. 60х80

V.P. Tyagunov (1907-1972)
DEMONSTRATION. 1970s
Cardboard, mixed technique. 60x80

RUB 100 000-150  000

22.В.П. Тягунов (1907-1972)

ПОСЛЕДНИЙ ЛИСТ. 1970-е
Картон, смешанная техника. 62x113

V.P. Tyagunov (1907-1972)
THE LAST LEAF. 1970s
Cardboard, mixed technique. 62x113

RUB 90 000-120 000

23. В.И. Уфимцев (1899-1964 )

ОКНО. ПЕЙЗАЖ. 1956
Холст, масло. 80х60
Подписана в правом нижнем углу

V.I. Ufimtsev (1899-1964)
WINDOW. LANDSCAPE. 1956
Oil on canvas. 80x60
Signed in the lower right corner

RUB 280 000-340 000

24. Е.С. Зернова (1900-1995)

НАТЮРМОРТ С НАРЦИССАМИ И ТЮЛЬПАНАМИ. 1985
Картон, масло. 70х50
Подписана и датирована в правом нижнем углу

E.S. Zernova (1900-1995)
STILL-LIFE WITH DAFFODILS AND TULIPS. 1985
Oil on cardboard. 70x50
Signed and dated in the  lower  right corner

RUB 75 000-95 000

23

24
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Русское искусство

 до 1917 года

лоты 25—34

Russian Art

 before 1917

lots 25—34
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25. А.Н. Бенуа (1870-1960)

Эскиз декорации ко  второму акту балета  «Диана де Пуатье». 1934
Бумага, графитный карандаш, тушь, перо, акварель. 18,6х26,7
Слева внизу авторские надписи с указанием балета и акта. 
На оборотной стороне авторская подпись графитным карандашом.
Экспертиза ГТГ (В.Силаев)
Происхождение: аукцион Sotheby's, The Russian Sale, июнь 2007, лот 57  

А.N. Benua (1870-1960)
A scenery sketch to the second act of the ballet “Diana de Puatie”. 1934
Paper, lead pencil, Indian ink, pen, watercolours. 18,6x26,7
The artist’s signs with an indication of the ballet and the act in the lower left  corner
The artist’s signature with lead pencil on the reverse
Expertise by the State Tretyakov Gallery,  Moscow (V.Silaev)
The work was purchased at Sotheby's Auction,  The Russian Sale, June 2007, lot 57  

RUB 750 000-900 000

Эскиз декорации исполнен Александром 
Николаевичем Бенуа для постановки  труппой 
Иды Рубинштейн балета Ж. Ибера «Диана де 
Пуатье» в Парижской опере. Великолепный 
стилист и знаток истории, Бенуа блестяще 
воссоздаёт дворцовый парк эпохи французского 
Ренесcанса — времени, когда происходит 
действие балетного спектакля.

Эскиз выполнен в узнаваемой авторской манере 
А.Н. Бенуа — рисунок пером изящен, а заливки 
акварелью прозрачны. Всё это придаёт эскизу 
декорации воздушность и лёгкость, что 
является характерным для театральных работ 
художника.

(В. Силаев)

25
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26. Е.Е.  Лансере (1875-1946)

КАРС. Из серии «Путешествие по 
Кавказу». 1914
Бумага, карандаш, белила, графитный 
карандаш, пастель. 22,7х31
Авторская дата и подпись:«Карсь. Декабрь 
1914» - справа внизу.
Экспертиза ГТГ (Е. Жукова, И. Шуманова)

E.E.  Lansere (1875-1946)
KARS. From the series «Trip along the 
Caucasus». 1914
Paper, pencil, whiting, lead pencil, pastel. 
22,7x31
Author’s date and signature: “Kars’. December 
1914” in the  lower right corner
Expertise by the State Tretyakov Gallery 
(E. Jukova, I. Shumanova)

RUB 600 000-750 000

Работа исполнена во время путешествия 
Е. Лансере по местам событий, 
описанных в повести Л.Н. Толстого 
«Хаджи Мурат», которое художник 
предпринял, получив заказ на 
иллюстрирование этого произведения. 

В течение трёх лет (19121915) он  
собирал документальный материал 
для наиболее достоверного отражения 
повествования. Во время путешествия 
по Кавказу им были исполнены 
многочисленные зарисовки с натуры, в 
которых непосредственность натурного 
впечатления сочетается с особым 
вниманием к декоративной разработке 
поверхности листа. Художник как бы 
«просчитывает» полиграфические 
возможности натурного мотива. 

(Е.М. Жукова, И.В. Шуманова)

26
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27. В. В. Матэ (1856-1917)

ГВАРДЕЕЦ. (По картине Е. Мейсонье)
Офорт. 29,5х20
Подписана в левом верхнем углу

V.V. Mate (1856-1917)
GUARDMAN. (By E. Mejsonie’s painting)
Etching. 29,5x20
Signed in the upper left corner 

RUB 20 000-30 000

27
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28. Е.И. Столица (1870-1929)

ЗИМА. ЗАБРОШЕННАЯ БЕСЕДКА. 1900-е
Холст, масло. 45х33
Подписана в правом нижнем углу

E.I. Stolitsa (1870-1929)
WINTER. NEGLECTED BOWER. 1900s
Oil on canvas. 45x33
Signed in the lower right corner

RUB 120 000-160 000

28
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29. С.Д. Милорадович (1851-1943)

ПОРТРЕТ ОДНОГО ИЗ ПАТРИАРХОВ ВОСТОЧНОЙ 
ЦЕРКВИ. Этюд к картине «Суд над патриархом 
Никоном». ГМИР (С-Петербург). 1900-е
Холст, масло. 47х36
Подписана в левом нижнем углу
Экспертиза ГТГ

S.D. Miloradovich (1851-1943)
PORTRAIT OF ONE OF THE PATRIARCHS OF THE 
EAST ChURCH. Sketch for a painting “The trial of 
Patriarch Nikon ”. 1900s. The State Museum of the History 
of Religion (St. Petersburg)
Oil on canvas. 47x36
Signed in the lower left  corner
Expertise by the State Tretyakov Gallery (Moscow)

RUB 200 000-250 000

МИЛОРАДОВИЧ СЕРГЕЙ ДМИТРИЕВИЧ 
(1851, Москва –1943, Москва)

Окончил МУЖВЗ, в котором позже преподавал  
живопись (19141917) .

Последователь реалистических традиций в русском 
искусстве. Академик исторической живописи  Императорской 
Академии художеств (с 1909). 

 Демонстрировал свои работы в объединении 
Товарищества передвижных художественных выставок, членом 
которого он был с 1894 года. Происходя из среды духовенства, 
писал  сцены из истории русской Церкви, монашества и 
раскола. Произведения С.Д. Милорадовича хранятся в 
собраниях  ГТГ, ГРМ и других крупнейших музейных собраниях 

MILORADOVICH SERGEY DMITRIEVICH 
(1851, Moscow – 1943, Moscow)

Studied in Moscow sculpture and architecture school. 
Academician of historical painting of Imperial art academy in 
St.Ptersburg (since 1909).

Created the scenes from the clergy, monastic and schism  
history. Participated in the exhibitions of art academy and of associ­
ation of moving art exhibitions in St.Petersburg.

His works are preserved in the collections of GTG, GRM and 
other biggest museums of Russia.

Сергей Милорадович.
Суд над Патриархом 

Никоном. 1900
Музей Истории религии 

(С.Петербург)

Sergey Miloradovich. 
The trial of Patriarch 

Nikon. 1900s. 
The State Museum of the 

History of Religion 
(St. Petersburg)
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30. Л.С. Бакст (1866-1924)

Этюд женщины в паранже и танцующего мальчика. 1907
Бумага, карандаш. 27,2х20,5

Происхождение:
 Аукцион Сотби в Лондоне, 13 ноября 1990 года (лот 156)
Аукцион Сотби в Лондоне, 19 ноября 2003 года (лот 180)

Участие в выставках:
«Бакст». Лондон. Общество Изящных искусств. 1976

Этюд мог быть выполнен во время совместного с художником 
В. Серовым визита в Грецию в мае 1907, когда художники посетили Афины, Коринф, Олимп и Корфу.
Похожий рисунок можно увидеть в  путевом альбоме Бакста в Линкольн-центре публичной 
библиотеки Нью-Йорка

L.S. Bakst (1866-1924)
Sketch of a woman in paranja and a dancing boy. 1907
Paper, pencil. 27,2х20,5

Origin: 
Sotheby's Auction, London, 13th November, 2003 (lot 180)
Sotheby's Auction, London, 19th November, 2003 (lot 180)

Exibited: 
London, the Fine Art Society, Bakst, September-October 1976

The sketch could have been made during the artist’s visit to Greece together with V. Serov in May 1907, when the 
artists visited Athens, Corinth and Corfu
A similar drawing can be seen in Bakst’s traveling sketch book in the New York Public Library of the Lincoln 
Center.

RUB 70 000-90 000
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БРОДСКИЙ ИСААК ИЗРАИЛЕВИЧ (1884, Запорожье – 1939, Ленинград)
Художник, творчество которого по праву считается классикой соцреализма. 
Учился в Художественном училище Одесского общества изящных искусств (1896–1902) у Кириака Костанди и в 

петербургской Академии художеств (1902–1908) у Ильи Репина. 
Член «Союза русских художников», АХРР. 
Профессор (с 1932) и директор (с 1934) Всероссийской Академии художеств в Ленинграде. 

BrodskIy Isaak Izrailevich (1884, Zaporozhie – 1939, Leningrad)
An artist, whose creative work is deservedly considered to be classic socialist realism. He studied in the Odessa Artistic 

School of Fine Arts (18961902) and apprenticed with Kiriak Kostandi and in the St. Petersburg Academy of Arts, with Iliya 
Repin (19021908). He was a member of “the Union of Russian artists”, the Association of artists of Russian Revolution.

In 1932 he became a professor and in 1934 the director of the AllRussian Academy of Arts. 

31. И.И. Бродский (1884-1939)

ЖЕНСКИЙ ПОРТРЕТ. 1920-e
Бумага, цв. карандаши. 27х20
Подписана в правом нижнем 
углу

I.I. Brodskiy (1884-1939)
A WOMAN’S PORTRAIT. 1920s
Paper, colored pencils. 27x20
Signed in the lower right corner

RUB 180 000-220 000

31
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32. Н.В. Харитонов (1880-1944)

В ПРОВИНЦИИ. 1920-е
Картон, масло. 14х23
Подписана латиницей в правом нижнем углу
Экспертиза В.А. Петрова

N.V. Kharitonov (1880-1994)
IN THE  PROVINCES. 1920s
Oil on cardboard. 14x23
Signed in Latin letters in the lower right corner
Expertise by V.A. Petrov

RUB 100 000-150 000

32
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33.Н.П. Крымов (1884-1958)

РАДУГА. 1908
Холст, картон, мало. 24,7х25,3
Авторская подпись на обороте
Экспертиза ГТГ

N.P. Krymov (1884-1958)
RAINBOW. 1908
Oil on canvas, laid on cardboard. 24,7x25,3
Author’s signature on the reverse
Expertise by the State Tretyakov Gallery (Moscow)

RUB 1300 000-1500 000

33
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РОЗОВЫЙ ПЕЙЗАЖ. 1890-е
Картон, гуашь, резное дерево. 14,5х9,5
В раме: 27х23
Авторская монограмма в левом нижнем углу рамы

M.V. Yakunchikova-Veber (1870-1902)
PINK LANDSCAPE. 1890s
Cardboard, gouache, carved wood. 14,5x9,5
In the frame 27x23
Author’s monogram in the left lower corner of the frame

RUB 35 000-50 000

ЯКУНЧИКОВАВЕБЕР МАРИЯ ВАСИЛЬЕВНА
(1870, Висбаден, Германия –  

1902, ШенБужери близ Женевы, Швейцария)
Художник русского Серебряного века, 

ЯкунчиковаВебер стала одной из провозвестниц 
символизма и модерна в русском искусстве. 
Происходит из семьи крупного фабриканта и 
мецената, находилась в родстве с Мамонтовыми, 
Третьяковыми, Поленовыми. 

Училась в Московском училище живописи, 
ваяния и зодчества (1884–1889), затем – в 
академии Ф.Жюльена в Париже (1889–1892). 
Занималась цветной гравюрой (в 1893). Разделяла 
национальноромантические увлечения 
Абрамцевского художественного кружка 
С.И.Мамонтова. 

 В 1898м была приглашена С.П. Дягилевым в 
объединение «Мир искусства». Оформила второй 
номер одноименного журнала за 1899 год. 

Жила в основном во Франции, с 1900 – в 
Швейцарии. Работы ЯкунчиковойВебер, 
навеянные образами древнерусской архитектуры 
или посвященные теме усадебной культуры, 
окрашены ностальгическим настроением. 

YakunchikovaVeber Maria VasilIevna
(1870, Wiesbaden, Germany – 1902, 

CheneBougeries, near Geneva, Switzerland)
An artist of Russian of the silver age, 

M. YakunchikovaVeber became on of symbolism and 
art nouveau proclaimers in the Russian art. She came 
from a family of a big manufacturer and Maecenas. 
She was privy in blood with the Momontovs, the 
Tretiyakovs, the Polenovs. In 18891892 she studied in 
the Moscow School of Painting. She  occupied herself 
with engraving (in 1893). M. YakunchikovaVeber 
joined in national romantic enthusiasm of Abramcevsky 
art circle of S.I. Mamontov. In 1898 she was invited by 
 S.P. Dyagilev to the asscociation “World of Art”. In 
1899 she designed the second magazine issue of the 
year of the same name. Mostly she lived in France and 
since 1990 in Switzerland. M. YakunchikovaVeber’s 
works are cast by the Old Russian architecture or are 
dedicated to the estate culture theme and are tinged 
with nostalgic mood.

34
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Русское искусство
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35. П.П. Соколов-Скаля (1899-1963)

Три листа из альбома. 1920
Бумага, гуашь. 17,8х11
Подписаны латинскими буквами и датированы внизу

P.P. Sokolov-Skalya (1899-1963)
Three sheets of the album. 1920
Paper, gouache. 17,8x11
Signed in Latin letters and dated in the bottom

RUB 45 000-60 000

35
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36. Н.Г. Котов (1889-1968)

УТРО В АЛАЙСКОЙ ДОЛИНЕ. 1930-е
Картон, масло. 27х36

N.G. Kotov (1889-1968)
MORNING IN THE ALAIAN VALLEY. 1930s
Oil on cardboard. 27x36

RUB 40 000-50 000

37. Н.Г. Котов (1889-1968)

ТАДЖИК С ОМАЧОМ. 1932
Картон, масло. 31х20
Подписана и датирована в левом нижнем углу

N.G. Kotov (1889-1968)
TAJIK WITH OMACH. 1932
Oil on cardboard. 31x20
Signed and dated in the left lower corner

RUB 25 000-35 000

36

37
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38. В.Н. Еремян (1897-1962)

В ЧАЙХАНЕ. Из «Самаркандской серии». 1927
Бумага, тушь. 43х36
Подписана на обороте

V.N. Eremyan (1897-1962)
IN THE ORIENTAL TEAROOM. From the “Samarkand series”. 1927
Paper, Indian ink. 43x36
Signed on the reverse

RUB 40 000-50 000

39. В.Н. Еремян (1897-1962)

Из «Самаркандской серии». 1930-е
Бумага, акварель. 35х25,5

V.N. Eremyan (1897-1962)
From the “Samarkand series” 1930s
Watercolor on paper. 35х25,5

RUB 45 000-60 000

38 39
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40. И.А. Соколов (1890-1968) 

ОДЕВАНИЕ КО СНУ. 1924
Офорт. 21,5х10,5
Подписана и датирована в правом нижнем углу

I.A. Sokolov (1890-1968)
DRESSING FOR SLEEP. 1924
Etching. 21,5x10,5
Signed and dated in the lower right corner

RUB 20 000-30 000

40

41.Б.Н. Попов (1909-1981)

КАПИТАН. Эскиз театрального костюма. 1920-е
Бумага, акварель. 46х21
В правом верхнем углу - название эскиза «Капитан»

B.N. Popov (1909-1981)
CAPTAIN. Sketch for the theater suit. 1920s
Paper, watercolors. 46x21
In the upper right corner - the title sketch «Сaptain»

RUB 30 000-40 000

41
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44. Д.В. Лебедев (1905-1987)

АВТОПОРТРЕТ. 1925
Бумага, карандаш, тушь, перо. 31х27,5
Подписана на обороте

D.B. Lebedev (1905-1987)
SELF-PORTRAIT. 1925
Paper, pencil, Indian ink, pen. 31x27,5
Signed on the reverse

RUB 20 000-30 000

43. Д.В. Лебедев (1905-1987)

ЖЕНСКИЙ ПОРТРЕТ. 1935
Бумага, уголь, цветные карандаши. 64х42
Из семьи художника

D.B. Lebedev (1905-1987)
WOMAN’S PORTRAIT. 1935
Paper, charcoal, colour pencils. 64x42
From the artist’s family

RUB 30 000-40 000

42. Д.В. Лебедев (1905-1987)

ТРОЯНСКАЯ ВОЙНА. Эскиз к картине 
1932
Бумага, акварель, тушь. 35х64
Подписана на обороте

D.B. Lebedev (1905-1987)
THE TROJAN WAR. Sketch for the painting. 
1932
Paper, watercolours, Indian ink. 35x64
Signed on the reverse

RUB 30 000-40 000

42

43 44
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45. А.Г. Кольцова-Бычкова (1892-1968)

БУКЕТ. 1932
Холст, масло. 45х38
Подписана и датирована в левом нижнем углу

A.G. Kol’tsova-Bychkova (1892-1968)
BUNCH OF FLOWERS. 1932
Oil on canvas. 45x38
Signed and dated in the lower left corner

RUB 50 000-60 000

45
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ПОЗИРУЕТ. ПОРТРЕТ БАЛЕРИНЫ. 
1936
Бумага, карандаш. 55х38,5
Подписана на обороте

T.A. Oranskaya (1914-1980)
POSES. BALLERINA’S PORTRAIT. 1936
Paper, pencil. 55x38,5
Signed  on the reverse

RUB 25 000-35 000

46. Т.А. Оранская (1914-1980)

ЖЕНСКИЙ ПОРТРЕТ. 1930-е
Холст, масло. 27х19
Подписана на обороте

T.A. Oranskaya (1914-1980)
WOMAN’S PORTRAIT
Oil on canvas. 27x19
Signed on the reverse

RUB 25 000-35 000

46

47
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48.И.Д. Чашников (1888-1972)

В ДЕРЕВНЕ. 1930-е
Фанера, масло. 10х15
В раме 27,5х32,5
Подписана на обороте

I.D. Chashnikov (1888-1972)
IN THE VILLAGE. 1930s
Oil on plywood. 10x15
In the frame 27,5x32,5
Signed on the reverse

RUB 25 000-35 000

ЧАШНИКОВ ИВАН ДИОМИДОВИЧ (1988, Барнаул – 1971, Москва)
Представитель старшего поколения советских художников. В его живописи 

мастерство дореволюционной школы сочетается с пластическими открытиями 
живописи ХХ века.

Учился в Казанской художественной школе (19041907г.г.).
Окончил МУЖВЗ (1916), где учился у Абрама Архипова, Аполлинария Васнецова, 

Константина Коровина, Сергея Малютина.
В годы гражданской войны жил в Барнауле, член Алтайского художественного 

общества (19181922). С 1922 года  член АХРР.
Сибирь – постоянная тема творчества художника. Помимо заказных тематических 

картин, писал тонкие по колориту лирические пейзажи.
Большая коллекция его живописных работ хранится в Государственном 

художественном музее Алтайского края.

Chashnikov Ivan Diomidovich (1888, Barnaul — 1971, Moscow)
Ivan Chashnikov was a representative of the senior generation of the Soviet artists. The 

skill of prerevolutionary school is combined in hispainting with plastic discovering in paint­
ing of XXth century.He studied at Kazan Art School (1904 — 1907г.г.).He graduated from 
Moscow School of Painting, Sculpture and Architecture where he studied under the tutelage 
of Abram Arkhipov,Apollinary Vasnetsov, Konstantin Korovin and Sergei Malutin. During the 
Civil war he lived in Barnaul, was a member of the Altaic Art Association (1918 — 1922). 
Since 1922 he was a member of the Association of the Revolutionary Russia Painters.Siberia 
was a main and constant theme of the artist’s creativity. Besides the custommade thematic 
paintings he created delicate in colourlyrical landscapes. The great collection of his paintings 
is housed in the State art museum of the Altai region.

48
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49.Н. Ефремова 

СБОР НА ОХОТУ. 1930-е
Холст, масло. 78х60
Подписана на подрамнике

N. Efremova
GATHERING FOR HUNTING. 1930s
Oil on canvas. 78x60
Signed on the stretcher

RUB 150 000-180 000

49
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50. В.В. Левик (1907-1982)

ПОРТРЕТ Е.Ф. КНИПОВИЧ. Начало 1930-х
Холст, масло. 100х80
Принадлежала Е.Ф. Книпович
Приобретена у вдовы художника М.М. Чепика

V.V. Levik (1907-1982)
E.F. KNIPOVICH’S PORTRAIT. 
The beginning of 1930s
Oil on canvas. 100x80
Belonged to E.F. Knipovich
Purchased from the widow of the artist’s M.M. Chepik

RUB 300 000-400 000
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51

РЯНГИНА СЕРАФИМА ВАСИЛЬЕВНА (1891, СанктПетербург – 1955, Москва)
Серафима Рянгина принадлежит к поколению художников, пришедших в советское искусство с багажом 

классического художественного образования. Она начинала в известной частной студии Яна Ционглинского в 
Петербурге, а с 1912 года училась в Императорской Академии художеств у Дмитрия Кардовского. 

Член АХРР с первых дней ее основания. 
В 1934 году она создала картину «Все выше!» – эталонное произведение соцреализма, в котором молодость СССР 

персонифицировалась фигурами монтажниковвысотников  прекрасных юноши и девушки. 
Главный мотив творчества художницы – бытовые картины на сюжеты современной ей жизни. 
Произведения приобретены в ГТГ, ГРМ и в другие крупные музеи  РФ и бывшего СССР.

RYANGINA SERAFIMA VASILIEVNA (1891, St. Petersburg — 1955, Moscow)
Serafima Ryangina came out from generation of the artists who have come to the Soviet art with a luggage of classical art 

education. She began her creative activity in a well known private Yan Tsionglinsky’s studio in St.Petersburg, and since 1912 
studied in the Imperial Academy of fine arts under the tutelage of Dmitry Kardovsky.

A member of Association of Artists of Revolutionary Russia from the first days of its foundation.  In 1934 she created a paint­
ing "All Is Higher!"  reference standard of a socialist realism in which the youth of the USSR was personified by figures of 
assemblers fine young men and girls.

The main motive of creativity of the artist was household pictures on plots of a modern life.
Works of S.Riangina are exhibited at The State Tretyakov Gallery (Moscow), The State Russian Museum (St. Petersburg), and 

other major museums in Russia and exUSSR.

51.С.В. Рянгина (1891-1955)

ШАБЛОНЩИК Т. КОНАКОВ. 1930-е
Фанера, масло. 49x36

S.V. Ryangina (1891-1955)
TEMPLATE MAKER T. KONAKOV. 1930s
Oil on plywood 49x36

RUB 60 000-80 000
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52. Н.Б. Терпсихоров (1890-1960)

ДЕВУШКА-ТУРКМЕНКА. 1930-е
Бумага, карандаш. 45х33
Удостоверяющая подпись дочери Н. Терпсихоровой на обороте

N.B. Terpsikhorov (1890-1960)
TURKMEN GIRL. 1930s
Paper, pencil. 45x33
Authorizing signature by the artist daughter N. Terpsikhorova on the reverse

RUB 20 000-30 000

53. Н.Б. Терпсихоров (1890-1960)

НА СОБРАНИИ. 1930-е
Бумага, акварель. 51х37,5
Удостоверяющая подпись дочери 
Н. Терпсихоровой на обороте

N.B. Terpsikhorov (1890-1960)
AT THE MEETING. 1930s
Paper, watercolours. 51х37,5
Authorizing signature of the daughter 
N. Terpsikhorova on the reverse

RUB 30 000-40 000

52
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54. В.П. Трофимов (1878-1970)

ПРОПОЛКА КАПУСТЫ. 1930-е
Холст, масло. 63,5х59,5
Приобретена в семье художника

V.P. Trofimov (1878-1970)
CABBAGE WEEDING. 1930s
Oil on canvas. 3,5x59,5
Purchased in the artist's family

RUB 300 000-400 000

Викентий Трофимов. Казах с лошадью 
на переправе,  1932, холст, 
масло  76х95. Продан на аукционе 
Christie's  в Лондоне  11 Июня 2008 (lot 
13) 

 за 96 000 pounds 

Vikentiy Trofimov. Kazakh with a horse 
at the river crossing point,1932, 

oil on canvas, 76x95 cm. 
Christie's auction in London on June 11, 

2008, lot 13
Sold  for 96 000 pounds

ТРОФИМОВ ВИКЕНТИЙ ПАВЛОВИЧ 
(1878, Пермская обл. – 1970, Московская обл.)

Талантливый русский живописец. Художник широкого 
творческого диапазона. В 1899 году окончил Строгановское 
училище в Москве. 

С 1906 по 1912 продолжил образование за границей. В 
эти же годы В. Трофимов участвовал в художественных 
выставках в Германии, Австрии, Италии, Франции.

После революции был одним из ведущих художников 
Сибири, руководил деятельностью Омского филиала общества 
«Новая Сибирь» и способствовал его воссоединению с АХРР. 

Работы находятся в Воронежском краеведческом музее, в 
историкохудожественном музее заповеднике г. Загорска, 
Музее архитектуры в Москве.

TROFIMOV VIKENTIY PAVLOVICH
(1878, Perm region – 1970, Moscow reg.)

A talented Russian artist, an artist of wide creativeу range. In 
1899 he graduated from Stroganov Moscow State University of 
Arts and Industry. Since 1906 up to 1912 he continued his educa­
tion abroad. During these years V. Trofimov participated in art exhi­
bitions in Germany, Austria, Italy and France.

After the revolution he was one of the main artists in Siberia. 
He was in charge of the work of the branch of the society “Novaya 
Siberia” in Omsk and promoted its reunion with the Association of 
Artists of Russian Revolution. Since 1932 he worked in Moscow 
and then in Zagorsk. He took part in the paintings of the White Hall 
in Mossovet and in Schusev Art Museum of Architecture in 
Moscow, in paintings of the plafond of the front stairs in the House 
of the Soviet Army in the village of Arkhangel’skoe, in paintings of 
the governergeneral’s house, Motovskoy.

His works are in Voronezh local history museum, in historical 
and art nature reserve and museum in Zagorsk, in Schusem State 
Museum of Architecture (Moscow).
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56. В.П. Пустарнаков (род. 1924)

ШКОЛЬНИКИ. Этюд. 1940-е
Холст, масло. 39,5х34

V.P.  Pustarnakov (b.1924)
SCHOOLCHILDREN. Sketch. 1940s
Oil on canvas. 39,5x34

RUB 30 000-40 000

56

55.В.П. Трофимов (1878-1970)
ТРУДНАЯ ЗАДАЧА. Конец 1940-х
Холст, масло. 71х55
Подписана в правом нижнем углу
Приобретена в семье художника

V.P. Trofimov (1878-1970)
A DIFFICULT TASK. Late 1940s
Oil on canvas. 71x55
Signed in the lower right corner
Purchased in the artist's family

RUB 1200 000-1500 000
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57. В.Д. Степанов (1928-2005) 

ВОСТОЧНЫЙ МУДРЕЦ
Холст, масло. 68х86,5

V.D. Stepanov (1928-2005) 
EAST man of wisdom
Oil on canvas. 68x86,5

RUB 100 000-150 000

57
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58. В.Ф. Летянин (род. 1921)

СОЛДАТ ПЕТРА ВЕЛИКОГО. 1952
Холст, масло. 110х85
Подписана на обороте

V.F. Letyanin (b.1921)
SOLDIER OF THE PETER GREAT. 1952
Oil on canvas. 110x85
Signed on the reverse

RUB 400 000-600 000

58
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60. Р.Л. Подобедов (1920-1990)

ОБНАЖЕННАЯ. 1970
Холст, масло. 60х45
Подписана на обороте

R.L. Podobedov (1920-1990)
A NUDE MODEL. 1970
Oil on canvas. 60x45
Signed on the reverse

RUB 60 000-80 000

59. Р.Л. Подобедов (1920-1990)

ПОРТРЕТ АРТИСТА. 1980
Холст, масло. 80х60
Подписана на обороте

R.L. Podobedov (1920-1990)
ACTOR’S PORTRAIT. 1980
Oil on canvas. 80x60
Signed on the reverse

RUB 50 000-60 000

59

60
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61. Б.А. Шолохов (1919-2003)

ДЕВУШКА С КНИГОЙ. 1957
Холст на оргалите, масло. 32,5х29
Подписана в правом нижнем углу

B.A. Sholokhov (1919-2003)
GIRL WITH A BOOK. 1957
Oil on canvas laid on paper board. 32,5x29
Signed in the lower right corner

RUB 30 000-40 000

62. Б.А. Шолохов (1919-2003)

НАТУРЩИК В РАЗВОРОТЕ. 1950-е
Бумага, сангина. 58х40
Подписана в правом нижнем углу

B.A. Sholokhov (1919-2003)
SITTER TURNING. 1950s
Paper, sanguine 58x40
Signed in the lower right corner

RUB 20 000-30 000

63. Б.А. Шолохов (1919-2003)

Модель «стартующаЯ». 1950-е
Бумага, сангина. 40x60
Подписана в правом нижнем углу

B.A. Sholokhov (1919-2003)
Model “starting”. 1950s
Paper, sanguine. 40x60
Signed in the lower right corner

RUB 20 000-30 000
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64. Н.Н. Горлов (1917-1988)
ЛЕТНИЙ ДЕНЬ. 1940
Холст, масло. 57х75
Подписана и датирована на обороте

N.N. Gorlov (1917-1988)
SUMMER DAY. 1940
Oil on canvas. 57x57
Signed and dated on the reverse

RUB 200 000-250 000

ГОРЛОВ НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ (1917, Омск — 1988, Москва)
Автор эффектных, колористически виртуозных натюрмортов и пейзажей. 
В 1938–1942 учился в Московском художественном институте у С. Герасимова и Б. Иогансона. Начал 

участвовать в выставках с 1936го. Официальное признание получил благодаря произведениям на 
революционную тему: «Зимний взят» (1947), «Вихри враждебные» (1961), «За власть Советов» (1967) и 
историкобиографических картин из жизни русских писателей.

Персональная выставка художника состоялась в Омске в 1963м. 
Работы хранятся в ряде московских и региональных музеев бывшего СССР.

 
GORLOV NIKOLAY NIKOLAEVICH (1917, Omsk — 1988, Moscow)

Nikolay Gorlov is a creator of virtuosic, fullcolored still lives and landscapes.
In 1938–1942 Gorlov studied at Moscow Art Institute under the tutelage of S. Gerasimov and B. Ioganson. From 

1936 he was a permanent participant of art exhibitions. He gained his official recognition for his works on the history and 
revolution topic, such as: "Zimny is Seized" (1947), "Hostile Whirlwinds" (1961), and "For the Power of Soviets" (1967) 
and historicobiographical paintings from the lives of the Russian writers. 

In 1963 his first solo exhibition was held in Omsk. 
His works are housed in Moscow and regional museums of exUSSR.

64
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65.Н.Н. Горлов (1917-1988)
ГОРКИ ЛЕНИНСКИЕ. ФЛИГЕЛЬ. 1980
Холст, масло. 84х100
Подписана и датирована на обороте

N.N. Gorlov (1917-1988)
GORKY LENINSKIE. WING. 1980
Oil on canvas. 84x100
Signed and dated on the reverse

RUB 150 000-200 000

67.Н.Н. Горлов (1917-1988)
ЦВЕТЫ. 1975
Картон, масло. 70х50
Подписана на обороте

N.N. Gorlov (1917-1988)
FLOWERS. 1975
Oil on cardboard. 70x50
Signed on the reverse

RUB 30 000-40 000

66. Н.Н. Горлов (1917-1988)
ПОРА СИРЕНИ. 1969
Картон, масло. 108х73
Подписана на обороте

N.N. Gorlov (1917-1988)
LILAC TIME. 1969
Oil on canvas. 108x73
Signed on the reverse

RUB 36 000-50 000

65

66 67
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68. Н.Н. Горлов (1917-1988)
МОСКВА. ИНЕЙ. 1985
Холст, масло. 100х120
Подписана на обороте

N. N. Gorlov (1917-1988)
Moscow. Hoarfrost. 1985
Oil on canvas. 100x120
Signed on the reverse

RUB 250 000-300 000

68
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69

ТЕГИН ДМИТРИЙ КАПИТОНОВИЧ (1914, ИвановоВознесенск—1988, Москва)
Выдающийся московский живописец. Талантливый колорист. 
Закончил Московский художественный институт им. Сурикова – знаменитый 

Самаркандский выпуск С.Герасимова (1942). 
В составе бригады Б.Иогансона участвовал в создании картины «Речь Ленина 

на III съезде комсомола» (1950, ГТГ), за которую как участник авторского 
коллектива получил Сталинскую премию (1951).

Персональные выставки в Москве (1946, 1947, 1950). 
В 1960е годы во время путешествий по стране (в основном, Прибалтика) 

создает блестящие серии лирических пейзажей.
Работы хранятся в ГТГ и во многих региональных музеях.

TEGIN DMITRIY KAPITONOVICH (1914, IvanovoVoznesensk—1988, Moscow)
Outstanding Moscow artist. Gifted colorist.
Graduated from Surikov Moscow State Art Institute – famous Samarkand class S. 

Gerasimov (1942). 
As a member of brigade of B. Ioganson he participated in making the picture 

“Lenin’s Speech at the III Congress of the Komsomol (1950, State Tretyakov Gallery, 
Moscow), for which he was awarded with Stalin Prize as a member of the authors bri­
gade (1951).

Personal exhibitions in Moscow (1946, 1947, 1950). 
In 1960s during travelling around the country (mainly Baltic states) he paints won­

derful series of lyric landscapes.
Pictures are kept in State Tretyakov Gallery (Moscow) and in many regional muse­

ums.

69. Д.К. Тегин (1914-1988)
ПРОГУЛКА ВДОЛЬ БЕРЕГА. 1962
Картон, масло. 50х70
Авторская монограмма и дата в правом 
нижнем углу

D.K. Tegin (1914-1988)
WALK ALONG THE SHORE. 1962
Oil on canvas. 50x70
Authors monogram and date 
in the lower right corner

RUB 100 000-150 000
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70
70. Д.К. Тегин (1914-1988)

АВТОПОРТРЕТ. 1945
Холст, масло. 75х56
Авторская монограмма и дата в правом верхнем углу

D.K. Tegin (1914-1988)
SELF-PORTRAIT. 1945
Oil on canvas. 75x56
Author’s monogram and date in the upper right corner

RUB 100 000-150 000
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71. Н.П. Ульянов (1875-1949) 

УЗБЕКСКАЯ ДЕВУШКА В ВОСТОЧНОМ 
ИНТЕРЬЕРЕ. 1943
Бумага, акварель. 41х30
Приобретена у наследницы И.А. Киселёвой

N.P. Uliyanov (1875-1949)
UZBEK GIRL IN THE EAST
 INTERIOR. 1943
Paper, watercolours. 41x30
Purchased from heiress I.A. Kiseleva

RUB 200 000-250 000

71

72

72.Б.В. Миловидов (1902-1975)
КУПАНИЕ В ШТОРМ. 
ЛАЗАРЕВСКОЕ. 1956
Бумага, масло. 26х38,5
Подписана на обороте

B.V. Milovidov (1902-1975)
BATHING IN THE GALE. 
LAZAREVSKOE. 1956
Oil on paper. 26x38,5
Signed on the reverse

RUB 25 000-35 000
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74

73. Г.П. Сорогин (1930-2004)
ЛЕТО НА УРАЛЕ. 1952
Картон, масло. 50х69,5
Удостоверяющая подпись вдовы художника Г.П. Сорогиной 
на обороте

G.P. Sorogin (1930-2004)
SUMMER IN THE URALS. 1952
Oil on cardboard. 50x69,5
Authorizing signature of the artist widow
G.P. Soroguina on the reverse

RUB 120 000-140 000

74.Г.П. Сорогин (1930-2004)
ВЕСЕННИЙ ВЕЧЕР. 1961
Оргалит, масло. 43х73
Подписана и датирована в правом нижнем углу

G.P. Sorogin (1930-2004)
SPRING EVENING. 1961
Oil on paper board. 43x73
Signed and dated in the lower right corner

RUB 120 000-140 000
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75. А.В. Волков (род. 1916)
ЗИМНИЙ МОТИВ. 1950-е
Холст на картоне, масло. 45х70
Подписана на обороте

A.V. Volkov (b. 1916)
WINTER MOTIF. 1950s
Oil on canvas laid on cardboard. 45х70
Signed on the reverse

RUB 100 000-120 000

ВОЛКОВ АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ (род.1916, Москва)
Московский живописец. Учился в Московском институте 

искусств у Сергея Герасимова (19371942).
Участник выставок с 1943го. Работал преимущественно в 

жанре советской тематической картины»: Освобождение», «День 
выборов в Верховный Совет СССО», «В кузнице», «Свежая почта» 
и пр. Работы хранятся в ряде региональных музеев России 
(Нижний Новгород, Рязань, Ярославль).

VOLKOV ALEKSANDR VASILIEVICH (b.1916, Moscow)
A Moscow artist. Studied at the Moscow Arts Institute where his 

teacher was Sergey Gerasimov (19371942).
Participated in exhibitions since 1943. Worked mostly in the genre 

of Soviet thematic picture: «Liberation», «Day of election to the 
Supreme Soviet of the USSR», «In the smith shop», «New mail», etc.

His pictures are kept in a number of regional museums of Russia 
(Nizhny Novgorod, Ryazan, Yaroslavl).

75
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76. А.В. Волков (род. 1916)
ЭТЮД С САМОВАРОМ. 1953
Картон, масло. 63х48
Подписана и датирована на обороте

A.V. Volkov (b. 1916)
SKETCH WITH A SAMOVAR. 1953
Oil on cardboard. 63x48
Signed and dated on the reverse

RUB 100 000-120 000

76
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77. М.С. Баранчеев (1920-1998) 
КОМСОМОЛКА. 1949
Холст, масло. 92х66
Подписана в правом нижнем углу

M.S. Barancheev (1920-1998)
A KOMSOMOL MEMBER. 1949
Oil on canvas.92x66
Signed in the lower right corner

RUB 100 000-120 000

78. А.М. Родионов (род. 1918)
ПОРА ЖУРАВЛИНАЯ. 1963
Холст, масло. 64х149
Подписана в левом нижнем углу
Приобретена у автора

A.M. Rodionov (b. 1918)
CRANE TIME. 1963
Oil on canvas. 64x149
Signed in the lower left  corner
Purchased from the author 

RUB 150 000-200 000

78
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79. А.А. Яковлев (род. 1934)
АРКТИЧЕСКОЕ ЛЕТО (ЧУКОТКА). 1970
Холст, масло. 76х82
Подписана в правом нижнем углу

A.A. Yakovlev (b. 1934)

ARCTIC SUMMER (CHUKCHI PENINSULA). 1970
Oil on canvas. 76x82
Singed in the lower right corner

RUB 100 000-120 000

79
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80. Н.Г. Чесноков 

(1915-2004)
ГОРА ВОЛЧИХА. 1957
Холст на фанере, масло 
40х60
Подписана и датирована в 
правом нижнем углу

N.G. Chesnokov 
(1915-2004)
MOUNTAIN SHE-WOLF. 
1957
Oil on canvas laid on 
plywood. 40x60
Signed and dated 
in the lower right corner

RUB 30 000-40 000

81. Г.П. Гаев (1918-1990)
ГОРНЫЙ УРАЛ. 1952
Картон, масло. 25х55

G.P. Gaev (1918-1990)
THE MOUNTAIN URALS
1952
Oil on cardboard. 25x55

RUB 20 000-30 000

82. А.А. Заусаев (1920-1986)
ГОРНЫЙ УРАЛ. 1948
Холст, масло. 25х48
Подписана на обороте

A.A. Zauasaev (1920-1986)
THE MOUNTAIN URALS
1948
Oil on canvas. 25x48
Signed on the reverse

RUB 25 000-40 000

80

81

82





Сталинские академики

лоты 83—93

Stalin’s academicians

lots 83—93
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Дмитрий Налбандян.
 В КРЕМЛЕ, 24 МАЯ 1945 

ГОДА. 1947. 
Холст, масло. 300x247. 

Государственный 
музейновыставочный центр 
РОСИЗО 

Dmitriy Nalbandyan. 
THE KREMLIN, 24 MAY 1945. 
1947. Oil on canvas. 300x247. 

State Museum and Exhibition 
Center ROSIZO 

НАЛБАНДЯН ДМИТРИЙ АРКАДЬЕВИЧ (1906, Тифлис – 1993, Москва) 
Мастер парадного портрета. Работал также в жанрах пейзажа и натюрморта.
Действительный член Академии художеств СССР. Народный художник СССР. 
Лауреат Сталинских премий (1946, 1951), Ленинской премии (1982). 
Учился в Тбилисской Академии художеств у Е. Лансере (1924  1929). 
В 1931 году переехал в Москву. 
За свою многолетнюю творческую жизнь создал портреты многих представителей партийной элиты (в том числе 

Сталина, Хрущева, Брежнева), за что получил в художественной среде неофициальное звание «первая кисть 
Политбюро». 

За групповой портрет деятелей армянской культуры – «Вернатун» (1974–1976) был награжден в 1978 году 
золотой медалью АХ СССР.

Работы Налбандяна хранятся в ГТГ и других ведущих музеях. Автопортрет художника с 1982 года находится в 
галерее Уффици (Флоренция).

NALBANDyAN DMITRIY ARKADJEVICH (1906, Tiflis – 1993, Moscow) 
Master of ceremonial portrait. Also worked in genres of landscape and stilllife.
An Active member of the Academy of Fine Arts of the USSR. People’s Artist of the USSR. Laureate of Stalin Prize (1946, 

1951), Lenin Prize (1982). 
Studied at the Tbilissi Academy of Fine Arts, student of E. Lancere (1924  1929). 
In 1931 moved to Moscow. 
During his long artist’s life he made portraits of many representatives of political elite (including Stalin, Khrushev, 

Brezhnev), and received among the artists the informal nickname “first brush of Politburo”. 
For a group portrait of representatives of Armenian culture – “Varnatun” (19741976) was awarded with Gold Medal 

of the Academy of Fine Arts of the USSR in 1978.
Nalbandyan’s paintings are exhibited at The State Tretyakov Gallery (Moscow) and other leading museums. 
His selfportrait is in “Uffizi” Gallery in Florence since 1982.
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83. Д.А. Налбандян (1906-1993)
ЛЕТО. СЕЛО УБОРЫ. 1965
Холст, масло. 55х82
Подписана на обороте
Участие в выставках:
Москва. Галерея Леонида Шишкина. «Дмитрий Налбандян. К 100-летию со дня рождения». 2006
Опубликована:
Дмитрий Налбандян. К 100-летию со дня рождения. Живопись и графика из частных собраний. М. 2006. Стр. 6

D.A. Nalbandyan (1906-1993)
SUMMER. UBORY VILLAGE. 1965
Oil on canvas. 55x82
Signed on the reverse
Exhibited:
Moscow. The Leonid Shishkin Gallery. «Dmitriy Nalbandian». 2006
Published: 
Leonid Shishkin Gallery. Dmitriy Nalbandian. Painting and Graphic from the private collections, Exhibition Catalog, 2006, p.6

RUB 1 000 000-1 200 000

83
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84. Н.М. Ромадин (1903-1987)
ВЕЧЕР. 1945
Картон, масло. 18х40
Подписана на обороте

N.M. Romadin (1903-1987)
EVENING. 1945
Oil on cardboard. 18x40
Signed on the reverse

RUB 150 000-200 000

84

РОМАДИН НИКОЛАЙ МИХАЙЛОВИЧ (1903, Самара –1987, Москва)
Виртуоз русского лирического пейзажа. Знаковая фигура в искусстве советской 

эпохи. 
Учился в московском ВХУТЕМАСе (1923–1930) у Р.Фалька, И.Машкова и П.

Кончаловского. Испытал также влияние импрессионистической живописной 
манеры мастеров «Союза русских художников».  

Народный художник СССР.
 Действительный член Академии Художеств СССР. 
Лауреат Сталинской (1946) и Ленинской (1980) премий. 
Произведения хранятся в ГТГ, ГРМ и  в крупнейших региональных музеях.

ROMADIN NIKOLAI MIKHAILOVICH (1903, Samara  1987, Moscow)
One of the best landscape artists of Soviet painting school. A significant figure in the 

art of Soviet time.
Graduated from VkhuTeMas/VkhuTeIn (the AllUnion Art Workshops) 

(19231930), where studied under tutelage of R.Falk, I.Mashkov and P.Konchalovsky. 
Was highly influenced by the Russian Painters’ Union impressionistic manner.

People's Artist of the USSR.
A Full member of the Academy of Fine Arts of the USSR. 
Stalin prize winner (1946); Lenin prize winner (1980).
His works are kept at the State Tretyakov Gallery (Moscow), State Russian Museum 

(St. Petersburg), and in other large Russian regional museums.
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85.В.А. Серов (1910-1968)
Шесть портретов 
современников. 1930-е.
Бумага, карандаш. 18х11,5
Подписаны слева внизу
Приобретены у дочери

V.A. Serov (1910-1968)
Six portraits of contemporaries. 
1930s. 
Paper, pencil. 18x11,5
Signed in the lower  left corner
Purchased from daughter 

RUB 25 000-35 000

85

СЕРОВ ВЛАДИМИР АЛЕКСАНДРОВИЧ (1910, Тверская обл. – 1968, Москва)
Знаковая фигура советской эпохи, чьи произведения  важная страница в развитии  

русского искусства 1940– 1960х. Работы В.А. Серова стали символом утверждения героя 
новой истории и вошли во многие хрестоматии по искусству («Ходоки у В. И. Ленина», 1950; 
«Зимний взят», 1954; «Декрет о мире», 1957). Окончил Академию художеств в Ленинграде 
(1931) где учился в мастерской И.И. Бродского. Действительный член Академии художеств 
СССР (1954.), народный художник СССР (1958), президент Академии художеств СССР 
(19621968), дважды лауреат Сталинской премии (1948, 1951). После смерти художника на 
его родине в п. Эммаус Тверской области открыт мемориальный музей В.А. Серова.Работы В.А. 
Серова хранятся в ГТГ, ГРМ и ГИМ, а также многих других музеях и частных собраниях  нашей 
страны и за рубежом.

SEROV VLADIMIR ALEKSANDROVICH (1910, Tver region – 1968, Moscow)
Prominent realist painter. Master of genre picture and portrait. Studied  at Leningrad Institute of 

Painting, Sculpture and Architecture (of the Academy of Fine Arts) under I.Brodski. First secretary of 
Russian artist’s union 19601968. president of Academy 19621968. Awarded Stalin Prize 1948, 
1951. After the artist’s death in his native place Emmaus (Tver region) was established the Memorial 
museum of People’s artist V.A. Serov. Serov’s works  represented at the State Tretyakov Gallery in 
Moscow, at the State Russian Museum in St. Petersburg , at the State Historical Museum in Moscow 
and in several provincial museums of Russia.



74

Ст
а

ли
н

ск
и

е 
а

ка
де

м
и

ки

86. П.П. Белоусов (1916-1989)
ЖЕНСКИЙ ПОРТРЕТ
Картон, масло. 23х18,5
Удостоверяющая подпись дочери 
Е.П. Белоусовой на обороте

P.P. Belousov (1916-1989)
A WOMAN’S PORTRAIT
Oil on cardboard. 23х18,5
Authorizing signature of the artist’s daughter 
E.P. Belousova on the reverse

RUB 40 000-50 000

87. П.П. Белоусов (1916-1989)
ЗАГОРСК. 1944
Холст, масло. 19х14
Удостоверяющая подпись дочери 
Е.П. Белоусовой на обороте

P.P. Belousov (1916-1989)
ZAGORSK. 1944
Oil on canvas. 19x14
Authorizing signature of the artist’s daughter 
E.P. Belousova on the reverse

RUB 30 000-40 000

Белоусов Петр ПетровиЧ (1912, Бердянск  — 1989, Ленинград)
Признанный советский живописец и  график. Продолжатель традиций русской академической школы. 

С  1940  года член Ленинградского отделения Союза художников. Заслуженный деятель искусств РСФСР (1970), 
Народный художник РСФСР (1978), членкорреспондент АХ  СССР (1979), профессор.

Belousov Peotr Petrovich (1912, Berdyansk– 1989, Leningrad)
A recognized soviet artist and as well as graphic artist. He was the continuer of the traditions of the Russian academic 

school. Since 1940 he was a member of the Leningrad branch of Union of Artists. Honoured Art Worker of  the Russian 
Soviet Federative Socialist Republic (the RSFSR) (1970), People’s Artist of the RSFSR (1978), a corresponding member of 
Art School of the USSR (1979), professor.

86 87
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88. Н.А. Пономарёв (1918-1997)
Из серии «По Вьетнаму». 1960-е
Бумага, гуашь. 85х62
Удостоверяющая подпись дочери 
Н.Н. Пономарёвой на обороте

N.A. Ponomarev (1918-1997)
From the series “Along Vietnam”. 1960s
Paper, gouache. 85x62
Authorizing signature of the daughter 
N.N. Ponomareva on the reverse 

RUB 40 000-50 000

89. А.Ф. Пахомов (1900-1973)
ПАРТИЗАНЫ. 1940-е
Литография. 55х36

A.F. Pakhomov (1900-1973)
PARTISANS. 1940s
Lithograph. 55x36

RUB 20 000-30 000
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90. А.П. Левитин (род. 1922)
ТЕПЛЫЙ ДЕНЬ. 
Этюд к известной одноимённой картине из ГРМ. 
1957
Холст, масло. 64х52
Подписана на обороте

A.P. Levitin (b. 1922)

A WARM DAY.  Sketch for a well-known painting 
 A WARM DAY. the State Russian Museum
(St. Petersburg). 1957 
Oil on canvas. 64x52
Signed on the reverse

RUB 240 000-260 000

90
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91. Ю.П. Кугач (род. 1917)
БЕРЁЗКИ ОСЕНЬЮ. 1989
Картон, масло. 30х42
Подписана в правом нижнем углу

Yu.P. Kugach (b. 1917)
BIRCHES IN AUTUMN. 1989
Oil on cardboard. 30x42
Signed in the lower right corner

RUB 180 000-220 000

91

КУГАЧ ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ (род. 1917, Суздаль) 
Выдающийся русский живописец. Ученик   Н.П.Крымова и С.В. Герасимова. Народный 

художник СССР, действительный член Академии художеств СССР, лауреат Сталинской премии 
СССР (1950), Государственной премии РСФСР им.  И. Е. Репина (1969).

Окончил Московское училище памяти 1905 года (1936), Московский институт им. 
В.И.Сурикова (1942). В начале 1960х обратился к теме обновления современной деревни, 
стремился опоэтизировать традиционные черты русского народного быта. Картины Ю.П.Кугача 
находятся в собраниях   ГТГ, Киевского музея русского искусства, в художественных музеях 
Нижнего Новгорода, Ростова, Омска, Харькова, Львова и Таганрога,   Дирекции 
художественных фондов Министерства культуры РСФСР (Москва).

KUGACH YURIY PETROVICH (b. 1917, Suzdal, Vladimir region)
A People’s Artist of the USSR, Member of the USSR Academy of Arts, Winner of the USSR State 

Prize, Winner of the Repin State Prize. Graduated from the Memory of the Year 1905 Moscow Art 
College in 1936, a pupil of N. Krymov. Graduated from the Surikov State Art Institute in Moscow in 
1942, a pupil of S. Gerasimov. The art of Yuri Kugach is deeply rooted in the traditions of Russian 
realistic painting. In his work he expresses his admiration for the pure and unsophisticated life of his 
heroes, the richness of their inner world, the modest beauty of midland Russia. Paintings by Kugach 
are exhibited in many Russian museums: the State Tretyakov Gallery (Moscow), the Art Museums in 
Gorky, Sumy, Rostov, Irkutsk, Kharkov, Kiev and Lvov.
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92. Я.Д. Ромас (1902-1969)
ЛЕНИНСКИЕ ГОРЫ. 1941
Холст, картон, масло. 33х41
Подписана на обороте

Ya.D. Romas (1902-1969)
LENINSKIE GORY. 1941
Oil on canvas laid on cardboard
Signed on the reverse 

RUB 35 000-50 000

РОМАС ЯКОВ ДОРОФЕЕВИЧ  
(1902, Соколка, ныне Сокулка, Белостокское воеводство, Польша – 
1969, Астрахань)

Народный художник СССР (1965), действительный член АХ СССР (1958). 
Главный художник ВСХВ (195054). Учился в московском Вхутемасе– 
Вхутеине (19241930). Советский живописец и один из пионеров советского 
дизайна. Для станкового творчества характерны пейзажные и 
пейзажножанровые композиции, где преобладает тема широких водных 
пространств («На плоту», 1947, ГТГ, Государственная премия СССР, 1948). 
Произведения хранятся в ГТГ, ГРМ и в региональных музеях бывшего СССР.

ROMAS YAKOV DOROFEEVICH 
(1902, Sokolka, now Sokulka, Belostokskoe province, Poland – 1969, Astrakhan)

People’s Artist of the USSR (1965), full member of the Academy of Fine Arts of 
the USSR (1958). The chief artist of AllUnion Agricultural Exhibition (19501954). 
Studied at Moscow’s VKhuTeMas – VKhUTeIN (19241930). Soviet artist and one 
of the pioneers of Soviet design. Typical of his paintings are landscape compositions 
and with predominance of big water thematic (“On the rafts”, 1947, The State 
Tretyakov Gallery, State Prize of USSR, 1948). Works are preserved at the State 
Tretyakov Gallery (Moscow), State Russian Museum(St. Petersburg), and in regional 
museums of exUSSR.
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93. Я. Д. Ромас (1902-1969)
В САДУ. ЗВЕНИГОРОД. 1959
Картон, масло. 50х40
Подписана и датирована справа внизу

Ya.D. Romas (1902-1969)
IN THE GARDEN. ZVENIGOROD. 1959
Oil on cardboard. 50x40
Signed and dated in the lower bottom

RUB 75 000-95 000





Модернизм конца XX века

лоты 94—105

Modernism late XX century

lots 94—105
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94. М.Д. Трусова 
ГОРОДСКОЙ РОМАНС. 1990
Бумага, тушь, пастель, гуашь. 73х56
Подписана, датирована, монографирована на обороте

M. D. Trusova 
URBAN LOVE SONG. 1990
Paper, Indian ink, pastel, gouache. 73x56
Signed, dated, monographed on the reverse

RUB 50 000-70 000

94
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95. Д.К. Тегин (1914-1988)
НАТЮРМОРТ С КРАСНЫМ КОФЕЙНИКОМ. 1970
Холст, масло. 80х100
Авторская монограмма и дата в левом верхнем углу

D.K. Tegin (1914-1988)
STILL-LIFE WITH A RED poT. 1970
Oil on canvas. 80x100
Author’s monogram and date in the left upper corner

RUB 150 000-200 000

95
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96. Батыр Джалиев (род. 1935)
Эскиз к композиции. 1974
Картон, масло. 50х50

Batyr Djaliev (b. 1935)
Sketch for the composition. 1974
Oil on cardboard. 50x50

RUB 40 000-50 000

96
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97. Н.И. Нестерова (род. 1944)
КРУАСсАН. 2008
Холст, масло. 70х60
Подписана на обороте

N.I. Nesterova (b. 1944)
CROISSANT. 2008
Oil on canvas. 70x60
Signed on the reverse

RUB 700 000-800 000

97
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98. Н.Н. Геденидзе (1914-2005)
ОБНАЖЕННАЯ. 1979
Картон, масло. 80х50
Подписана  и датирована на обороте

N.N. Gedenidze (1914-2005)
A NUDE MODEL. 1979
Oil on cardboard. 80x50
Signed and dated on the reverse

RUB 200 000 -250 000

ГЕДЕНИДЗЕ НОЕ НЕСТЕРОВИЧ 
(1914, с. Матходжи, Грузия 2005, Москва)

Один из самых своеобразных художников советской эпохи. 
До войны учился в Тбилисской академии художеств, потом два года 

воевал, был тяжело ранен. Уже в зрелые годы, в 1962м, заканчивает МГХИ 
им. В.И. Сурикова. Вместе с А.Лактионовым пишет портреты руководителей 
партии и правительства. Но его настоящая художественная жизнь проходит в 
двухэтажной мастерской в тихом Ольховском переулке, где он пишет для себя, 
так, как ему хочется, не рассчитывая попасть на выставки. То, что выходит 
здесь изпод его кисти – это колористические симфонии, исполненные 
сложной символики, индивидуальной мифологии. 

При жизни Ноя Геденидзе состоялась единственная небольшая выставка 
его работ в подмосковных Химках в 1987 году. Сейчас мы только начинаем 
открывать этого художника.

GEDENIDZE NOE NESTEROVICH
 (1914, Matkhodzi vill., Georgia – 2005, Moscow)

Noe Gedenidze is one of the most original artists of the soviet epoque.
Before the war Gedenidze studied at the Tbilisi Academy of Fine Arts. During 

the War he fought and was seriously wounded. Already in mature years, in 1962 he 
graduates from Moscow Surikov art Institute. Along with Laktionov A. he painted 
portraits of party and government leaders. But his real art life passed in a 
twostoreyed studio in a silent Olhovsky lane, where he painted for his own pleasure 
as he wanted and felt, not expecting to participate in any exhibitions. At that time 
he created colorful symphonies executed of complex symbolic, individual mytholo­
gy. 

During Gedenidze’s lifetime the only one small exhibition of his works took 
place in 1987 in Khimki, the Moscow suburb. Now we are just starting to discover 
him as a big artist.

Ное Геденидзе Натюрморт с гладиолусами
1967, холст, масло, 60х75 см. Продана на "Русском 

аукционе" в Стокгольме (Russian Auction of Stockholms 
Auktionsverk).  23 Октября 2008, лот 189. 

 за 100 000 SEK =  345 000 руб.

Noe Gedenidze.  Stilllife with gladiola, 1967, oil on 
canvas, 60x75 cm. Russian Auction of Stockholms 
Auktionsverk. October  23. Lot 189

Sold for 100 000 SEK =  345 000 руб.

Ное Геденидзе. У озера.1981. Холст, масло, 
76х96 см.Продана на «Русском аукционе» в 
Стокгольме (Russian Auction  Stockholm 
Auktionsverk)  23 Октября 2008  (лот 188), 

 за 100 000 SEK =  345 000 руб.

Noe Gedenidze. Lakeside, 1981. oil on canvas, 
76x96 cm. Russian Auction  Stockholm 
Auktionsverk. (lot 188)

Lot  sold for 100 000 SEK =  345 000 руб.
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99. Н.Н. Геденидзе (1914-2005)
МЕЛОДИЯ ЦВЕТОВ. 1975
Картон, масло, темпера. 50х70

N.N. Gedenidze (1914-2005)
FLOWER MELODY. 1975
Oil on cardboard, tempera. 
50x70

RUB 100 000-120 000

100. Н.Н. Геденидзе (1914-2005)
ЗВЕНИГОРОД. 1989
Оргалит, масло. 70х80

N.N. Gedenidze (1914-2005)
ZVENIGOROD. 1989
Oil on paper board. 70x80

RUB 120 000-150 000

99

100



89

Leo
n

id
 Sh

ish
kin

 G
a

llery

101. Н.Н. Геденидзе (1914-2005)
ВЕСНА. 1977
Холст, масло. 88х69

N.N. Gedenidze (1914-2005)
SPRING. 1977
Oil on canvas. 88x69

RUB 150 000-180 000

101
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102. Синигалья Джино

 (род. 1937)
ВОКЗАЛЫ ОСЕНИ. 1970-е
Холст, масло, эмаль. 113х62
Подписана на обороте
Приобретена у автора

Sinigal’ya Djino (b. 1937)
AUTUMN’S TRAIN STATIONS. 
1970s
Oil on canvas, enamel 113x62
Signed on the reverse
Purchased from the author

RUB 100 000-150 000

102
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Беленок Петр ИвановиЧ 
(1938, с. Корогод, Киевская обл., Украинская ССР – 1991, Москва).
Живописец, скульптор, известный художникнонконформист.
Учился в Киевском художественном институте (19571963).
С 1967 г. – член Союза художников СССР. Участник выставок в павильоне пчеловодства 

на ВДНХ (1975). Экспонировался на Малой Грузинской. 
Работы хранятся в ГТГ, ММСИ, ГРМ, Музей Зиммерли, коллекция Нортона Доджа, 

Ратгерс университет (США), Колодзей Арт Фаундэйшн, НьюДжерси (США).

Belenok PeOtr Ivanovich 
(1938, the village of Korogod, region of Kiev, the Ukrainian SSR – 1991, Moscow)
Painter, sculptor, a wellknow nonconformistic artist.
He studied in Kiev Institute of Art (19571963). Since 1967 he became a member of Union 

of Artists of the USSR. He was a participant in exhibitions in the apiculture exhibition hall in  
AllRussia Exhibition CentreUSSR (195). His works were exhibited in Malaya Gruzinskaya. 

His works are kept in the State Tretiakov Gallery(Moscow),  Moscow Museum of 
Contemporary Arts, The State Russian Museum (Moscow), Zimerly Museum, in Norton 
Townshend Dodge collection in Rutgers University (USA), Kolodzei Art Foundation (New Jersey, 
USA)

103. П.И. Беленок (1938-1991) 
СИНДБАД. 1989
Оргалит, смешанная техника 
110х110
Подписана на обороте
Приобретена у автора 

P.I. Belenok (1938-1991)
SINDBAD. 1989
Paper board, mixed technique 
110x110
Signed on the reverse
Purchased from the author

RUB 900 000-1 200 000

103
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104. А.А. Лысяков (род. 1946)
ПЕТУХ на  заклании. 1976
Фанера, масло. 58х46
Подписана и датирована в правом нижнем углу

A.A. Lyssyakov (b. 1946)
COCK HEAD. 1976
Oil on plywood. 58x46
Signed and dated in the lower  right  corner

RUB 50 000-60 000

104
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105. М. П. Сажаев (род. 1948)
ГОРНАЯ ЖИЗНЬ. 1990
Бумага, смешанная техника. 50х38
Подписана и датирована слева вверху

M.P. Sazhaev (b.1948)
MOUNTAIN LIFE. 1990
Paper, mixed technique. 50x38
Signed and dated in upper left 

RUB 30 000-40 000

105
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106. В.А. Бабицын (1926-2000)
ПУТНИКИ. Эскиз к картине «Первопроходцы».1960-е
Холст, масло.50х70
Из семьи художника

V.A. Babicyn (1926-2000)
TRAVELLERS. Sketch for the painting “Pioneers”. The 1960s
Oil on canvas. 50x70
From the artist’s family

RUB 120 000-150 000

106
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107. С.В. Рянгина (1891-1955)
Этюд. 1950-е
Картон, масло. 17,5х26,5
Подписана на обороте

S.V.  Ryangina  (1891-1955)
Study. 16x25
Oil on cardboard. 17,5x26,5
Signed on the reverse

RUB 30 000-40 000

107
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108. А.П. Охлупин (1926-1993)
ОЛЕНЕВОДЫ. 1960
Холст, масло. 55х120

A.P. Okhlupin (1926-1993)
REINDEER BREEDERS
Oil on canvas. 55x120

RUB 100 000-120 000
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109. С.Б. Качальский 
(1915-1995)
НА ВОЛГЕ. 1960-е
Картон, масло. 25х33
Подписана в правом 
нижнем углу

S.B. Kachal’skiy (1915-1995)
ON THE VOLGA 1960s
Oil on cardboard. 25x33
Signed in the lower right
corner

RUB 25 000-35 000

110. В.А. Неясов (1926–1984)
ОСВОЕНИЕ НОВОГО 
ПРОЕЗДА. Набросок к 
картине. 1950-е
Бумага, карандаш. 28,9х39
Подписана и датирована на 
обороте

V.A. Neyasov (1926-1984)
MASTERING OF A NEW 
PASSAGE. Sketch for a painting. 
1950s
Paper, pencil. 28,9x39
Signed  and dated on the reverse

RUB 10 000-15 000

109

110
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111. А.П. Полюшенко  (1911-1985)

ПТИЦЫ В СТАДЕ. 1971
Холст, масло. 55х69
Подписана и датирована в левом 
нижнем углу

A.P. Polushenko (1911-1985)
BIRDS IN THE HERD.1971
Oil on canvas. 55x69
Signed and dated in the left lower corner

RUB 60 000-80 000

112. С.Ф. Шурпин (род. 1937)
ЛЕТНИЙ ПЕЙЗАЖ. 1968
Картон, масло. 34х57,4

S.F. Shurpin (b.1937)
SUMMER LANDSCAPE. 1968
Oil on cardboard. 34x57,4

RUB 20 000-30 000

113. С.Ф. Шурпин (род. 1937)
ПЕЙЗАЖ СО СТОГОМ
Картон, масло. 30х57,5

S.F. Shurpin (b.1937)
LANDSCAPE WITH A HAYSTACK
Oil on cardboard. 30x57,5

RUB 20 000-30 000

111

112

113
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ПРАВИЛА АУКЦИОНА

1. Общие положения.
Аукционные торги проводятся в целях продажи устроителем аукциона («Галерея Леонида Шишкина») выставленных на торги лотов участникам 
аукциона на основании настоящих правил.
2. Устроитель и участники аукциона.
2.1. Устроителем аукциона является «Галерея Леонида Шишкина». Во время торгов устроитель действует через аукциониста и секретаря, в другое 
время – через своих законных представителей.
2.2. Участниками аукциона в качестве покупателей после предварительной регистрации и получения номерной карточки с бидовым номером /
присвоения номера участника могут быть:
 совершеннолетние и полностью дееспособные физические лица;
 представители юридических лиц, имеющие доверенность на право участия в торгах и гарантийное письмо с обязательством оплатить купленный 
лот (лоты). 
В том случае, если покупка не совершена, эти документы возвращаются участнику.
2.3. Заочное участие в аукционе:
Если лицо, желающее приобрести какойлибо лот (лоты), не имеет возможности или желания участвовать в торгах лично, оно может не позднее 
суток до начала аукциона оставить поручение (заочный бид) устроителям аукциона, указав номер (а) лота(ов) и максимальные цены за них. 
Поручения хранятся в запечатанных конвертах, которые вскрываются перед началом торгов. Бланки поручений можно получить в офисе Галереи. 
В случае, если на один и тот же лот получены два поручения с идентичными суммами и суммы эти являются окончательными, то выигравшим 
считается участник, чье поручение было получено первым.
3. Порядок проведения аукциона.
3.1. Все работы (лоты), выставляемые на торги, представлены в каталоге аукциона и на предаукционной выставке, которая открывается за  недел. 
до начала торгов  в помещении Галереи Леонида Шишкина по адресу: 127051, г. Москва, ул. Неглинная,  д. 29. Выставка открыта с 11.00 до 
20.00 (ПонедельникПятница),  с 12.00 до 18.00 (Суббота).
Рекомендуем участникам аукциона внимательно ознакомиться с  интересующими их лотами, и, в случае необходимости,  задать вопросы специа­
листам Галереи до начала торгов.
3.2. Каталог аукциона содержит полное описание предметов, краткую информацию о художниках, прогнозируемую оценочную стоимость каждо­
го из лотов, дату, время и место проведения торгов. Участник аукциона, не успевший до его начала внимательно ознакомиться с выставленными 
на него предметами, не вправе предъявлять устроителю аукциона связанные с этим претензии ни во время проведения торгов, ни при оплате 
и получении купленных лотов. Каталог можно заказать по тел. 6943510 или оставить заявку на email: lshishkin@yandex.ru.
3.3. Во время аукциона единственным представителем устроителя является аукционист. Все споры и разногласия, возникшие в ходе торгов, реша­
ются аукционистом.
3.4. Выставляя лот на торги, аукционист объявляет его название и стартовую цену. Стартовая цена составляет обычно половину нижней оценоч­
ной стоимости лота, указанной в каталоге, однако может быть установлена аукционистом. С последним ударом молотка аукциониста определяет­
ся покупатель и наивысшая цена проданного лота.
3.5. В случае, если на лот был подан заочный бид, торги начинаются с него по резервной цене. Торги по телефону ведутся на общих основаниях.
3.6. Каждое поднятие номерной карточки участника означает безусловное и безотзывное согласие приобрести лот по цене, превышающей ранее 
объявленную на один шаг.
3.7. Если аукционистом не объявлено иное, шаг торгов составляет 10 % (10 000 руб., 11 000 руб., 12 000 руб.).
3.8. С ударом молотка аукционист определяет покупателя, предложившего за лот наибольшую цену. С этого момента сделка считается совершен­
ной, отказ от нее или выдвижение дополнительных условий невозможны.
3.9. Лот может быть снят устроителем с торгов без объяснения причин.
4. Гарантии «Галереи Леонида Шишкина».
4.1. Устроитель гарантирует достоверность сведений о предметах, указанных в каталоге.
4.2. Все предметы, выставленные на аукцион, проходят предварительную экспертизу специалистов «Галереи Леонида Шишкина», а при необхо­
димости   Государственной Третьяковской Галереи, Всероссийского Художественного НаучноРеставрационного Центра имени академика 
И.Э. Грабаря, Государственного Научноисследовательского Института Реставрации.
4.3. Устроитель гарантирует возврат уплаченной покупателем суммы в случае, если будет достоверно установлено, что проданный предмет явля­
ется фальсификацией. Под «фальсификацией» здесь подразумевается произведение/предмет, сознательно изготовленный или модифицирован­
ный для того, чтобы ввести покупателя в заблуждение относительно авторства и/или времени создания.
4.4. Действия настоящих гарантий не распространяются на случаи, когда:
 описание в каталоге аукциона соответствует заключению экспертов, действительному на день проведения торгов;
 подделка была выявлена научной экспертизой, которая была технически невозможна или была признана нецелесообразной в связи с ее высокой 
стоимостью.
4.5. Действия настоящих гарантий распространяются только на покупателя – непрерывного собственника, получившего от «Галереи Леонида 
Шишкина» соответствующие документы на право владения предметом (сертификат «Галереи Леонида Шишкина»).
4.6. Вся информация об именах и местонахождении клиентов, а также о суммах сделок является коммерческой тайной, соблюдение которой 
строго контролируется.
5. Порядок расчетов.
5.1. Оценочная стоимость лотов, указанная в каталоге, является приблизительной, и только результат торгов выявляет реальную цену
 каждого лота.
К аукционной цене каждого лота прибавляется 10 % комиссионного вознаграждения устроителю аукциона при цене лота до 500 000  и 5 %   
при цене лота более 500 000 руб.
5.2. Расчет за купленные лоты может быть произведен в момент торгов, сразу после них или в течение последующей недели.
5.3. Если участник аукциона (физическое лицо), купивший один или несколько лотов, не расплачивается наличными сразу после окончания тор­
гов, он может оставить устроителю залог в размере 20 % от общей достигнутой стоимости приобретенных лотов и полностью оплатить покупку 
в течение 7 (семи) дней.
5.4. Если по истечении этого срока купленные лоты не оплачиваются полностью, залоговая сумма не возвращается и предметы поступают в распо­
ряжение устроителя.
5.5. Оплата производится в рублях наличными и по кредитным картам (VISA, MasterCard, American Express).
6. Вывоз купленных предметов.
6.1. Купленные и полностью оплаченные предметы могут быть вывезены покупателем в течение семи календарных дней с момента покупки. 
За каждый последующий день хранения  необходимо произвести оплату в размере 0,5 % от стоимости покупки.
6.2. Разрешение на вывоз и доставка. В качестве дополнительной услуги устроитель аукциона может организовать получение от Министерства 
культуры РФ экспортной лицензии на приобретенные лоты, а также содействие в их обрамлении и обеспечить их доставку покупателю.
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AUCTION  RULES

1. Conditions of business
The seller (Leonid Shishkin Gallery) holds the auction in order to sell the property that is included in the auction collection and published in the 
auction catalogue on the following terms and conditions.
2. The Seller and the Buyer
2.1. The Seller (Leonid Shishkin Gallery) conducts the business and entitles the auctioneer and his assistant to hold the sale, on such other terms 
through its legal representatives.
2.2. Actual or prospective buyers complete the registration form and receive their bid numbers.
The following prospective buyers are:
 consenting adults.
 All legal agents of legal entities with warranty to act on their behalf and written acknowledgment of payment guarantee.
2.3. Absentee bidding. A prospective buyer leaves an instruction to Seller to act on his behalf. An absentee bid form should be completed not 
later than one working day before the sale. The lot numbers and the highest prices should be determined. The absentee bid forms are enclosed 
in the catalogue and are available at the gallery. In the event of identical bids, the earliest will take precedence.
3. The Sale.
3.1. Previewing.
 All the lots in the sale are exhibited at the premises of Leonid Shishkin Gallery a week before the auction and Buyers   should satisfy themselves 
prior to the Sale as to the condition of each lot and should exercise and rely on their own judgment of the lot according with its description. 3.2. 
Illustrations in the catalogue are for identification only.
3.3. The Sale starts at the time indicated in the catalogue and on the Gallery website. The catalogue can be ordered via email: lshishkin@yan­
dex.ru and by phone number: 6943510.
3.4. The auctioneer is the only legal representative of the Seller and any dispute shall be settled at the auctioneer’s absolute discretion.
3.5. The Sales begins when the auctioneer announces each lot, its starting price and gives provenance.
3.6. If a lot has an absentee bid, the sale begins with the reserved price. Telephone bidding follows general auctions rules.
3.7. A bid means an absolute agreement to the price and each succeeding bid should exceed the previous by a certain proportion.
3.8. The auctioneer shall in his discretion direct the proportion; usually 10 per cent (10 000 rub, 11 000 rub, 12 000 rub, etc.)
3.9. The highest bidder shall be the buyer at the “hammer price” and it indicates the sale is completed and no other conditions of the sale are 
accepted by the Seller.
3.10. The Seller has the discretion without giving any reason to withdraw any lot from the auction.
4. The Seller guarantees.
4.1. The Seller guarantees accurate information on the goods described in the catalogue.
4.2. All goods in the sale are examined by the Seller or if the need arises by the State museums, restoration centers or any other expert or authority.
4.3. The Seller guarantees that any lot which proves to be * “a deliberate forgery” may be returned by Buyer to Seller in the same condition in 
which it was at the time of the auction and any amount paid for the any lot will be refunded.
* “a deliberate forgery” means an imitation made with the intention of deceiving as to authorship, origin, date, age, period, culture or source 
which is not shown to be such in the description in the catalogue.
4.4. The Buyer shall have no rights under the Condition 4.3. if:
 The description in the catalogue at the date of sale was in accordance with the then generally accepted opinion of scholars and experts or fair­
ly indicated that there was a conflict of such opinion.
 The only method of establishing at the date of publication of the catalogue that the lot was a “deliberate forgery” was by means of scientific 
processes not generally accepted for use until after publication of the catalogue or a process which was unreasonably expensive or impractical.
4.5. The Seller guarantees Condition 4.3. provided that the Buyer as a true owner has and is able to transfer a good and marketable title to the 
lot free from any third party claims.
4.6. All the details of the sale will remain confidential.
5. Payment
5.1. Prices indicated in the catalogue are approximate and only the sale will determine the final value, excluding Seller’s premium. The starting 
price of a lot is usually one half of the lower estimate published in the catalogue. Highest bidder shall be the buyer at the “hammer price”. The 
Seller adds 10% premium to the hammer price that is less than 500 000 rub and 5% premium to the hammer price exceeding 500 000 rub.
5.2. When a lot is sold the Buyer shall pay the “total amount due” the day of the sale or not later than seven working days after the auction.
5.3. The Seller, at its discretion, can offer credit terms to the Buyer under which the Buyer will leave a deposit (usually 20 per cent of the “total 
amount due”) and will pay the rest not later than seven working days.
5.4. If any lot is not paid for in full or if there is any other breach of either of the aboved Condition, the Seller, at his discretion, will be entitled to 
keep the deposit, to resell the lot at a public auction or at a private sale.
5.5. The Buyer can pay by cash or by credit card (Visa, MasterCard, American Express, Maestro).
6. Collection of purchases.
6.1. The Buyer at his own expense will pick up the  lot purchased not late than seven working days after the day of the auction and not before 
payment to the Seller of the “total amount due”.
6.2. For an additional fee the Seller can provide export licenses from the Russia Ministry of Culture and international shipping.
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